

，和三十年前簡直一式一樣，年來也見他變過戲法，聽說李先生戲法，不肯隨便教人，我也絲毫沒有學到他的本領，所以我幾十年來一點戲法也變不出來。

上述三位先生都是母校的老同學，老師，老前輩的頭銜才受之無愧。



荃 滔

我常常想：古今中外第一號妙人就是我們的至聖先師「孔子」。

他提出「中庸」二個字爲做人的標準。「不偏不倚，無過不及。」一個「中庸」的人，他不過份前進，也不落伍。不過份現實

，也不全憑理想。不太拘謹，也不放浪。不亢不卑，不操不怠。一切都因地制宜，因人制宜，因時制宜；「太」字都得取消，一切恰到好處。這句話實在等於沒有說，可是又有什麼人能否定它。

社會上多的是各走極端的人：有唯物，有唯心的。有共產主義，也有帝國主義。各是其所是，造成人類歷史上的慘禍。或

保密防諜的眞諦

萬 琮

一、

求新圖存，要求美滿的生活，是人類天生的本性；不過人有智、愚、賢、不肖之分，處境也有順逆之不同；因了文明的進化

孜孜名利，或悲歡消沉，又造成人間世的演不完的悲喜劇。如果大家能够以「恰到好」處爲標準，取消各式各樣的「太」字，我們今日的社會，也許可以更接近平衡一點。

「中庸之道」是「眞、善、美」的境界，永遠沒有達到的一天。不過「中庸」兩個字，却指出了一個着力的方向。至哉孔子，誰曰不宜？

，每每受了物慾上支配的影響，在不能滿足慾望的時候，就會因忌妒而生爭奪，引起破壞、顛覆、搶劫、的行爲，因而在人類歷史上層層演出許多殘酷的悲劇！爲了自衛、爲了防止他人的破壞

要維持自己的生存，保衛國家的安全，不能不提高警覺，防範外來的侵襲；這是「保密防諜」之所由來。

甚麼叫保密防諜？簡單解釋：是保守秘密，使我消息不外洩；防止間諜活動，免受敵人的破壞；但就這四個字的涵意來解釋，確有其深厚的意義。

一一、

先就「保」字來說：它左邊是人傍，右邊是口木二字合成一個呆字，因為講保防的是人，洩透秘密的是口，由口說出來的話，若是說得不當，就會變成了口過，給予人以口實，惹起無謂的是非，小則可使人我間的不睦，甚或遭致殺身之禍！大則會興動干戈，掀起人類間的殘殺！所以口字的下面加上個木字的意思即古人所謂「剛毅木訥近仁」之語，就是說一個人做事的精神，固要剛直果敢和勇於任職，但是說話的態度還要如木頭般的呆笨而難於

發言，意即控制着自己的舌頭在不亂說話；遇事要考慮清楚後再說，說出來以後不會惹禍，才能與人已有利，使工作不會債事；不然會遭致不幸事件的發生！假如這樣隨便去說話，就不近乎仁，亦即失去了愛的本性。古時候的人以「木鐸」來喻人的說話要謹慎，有依據，過去執政的君主有新令要頒佈的時候，須奮鐸以警衆，使大衆能明瞭新政的精神，要大衆特別提高警覺不能亂說話，祇求去力行。萬一非說話不可，也要考慮週到，當說的必中肯綮，預計要能生效；不當說的不隨便發言，防止發生不良後果。孔子說：「欲訥於言而敏於行」，要想「謹言慎行」，對於人的修養，民族的德行，是其先決的條件，所以「保」不光是對事而言，還含有做人哲學的意味。

一二、

「密」是切近的意思。密字的上面是個宀字，中間是個必要

的必字，下面是個山字，表示有必要機密的事件，有如把它藏在大門內深山中那樣的嚴密。絕不可使之洩漏，因為任何一件事在未公開之前應有其機密性，倘把機密的事洩露於人，就會對進行的事情發生不利！易繫辭：「幾事不密則害成」即說明了不守密的害處，但不能把秘密變成了神密，一個人要是神密，就會變成孤僻、拗執、不馴、的性情，即沒有人我間的社會關係，也就難以取得人家的同情，做起事來永遠會碰壁。

守密在某些空間或時間上固有其秘密性，然一過此限度，就沒有永久的秘密，否則又會發生了不利的後果！譬如因了戰爭的關係而秘密建造原子彈，但若戰爭一旦結束了，就應該把這種武器應用到人類生活上面去，否則就長久變成了殺人的利器，使人類永罹浩劫！雅爾達的密約是一個不公開的鎖鍊，不過人類是有智慧的，自有其正義感的發現，最

後終於把這個秘密完全暴露出來，得使人類間的自私，因此血的教訓警惕於未來，使此類不幸事件不會再行重演。又如男女間的交友，在戀愛期中的秘密自難爲外人道出，但是到了結婚的時候，也就使其秘密宣告中止，否則永遠是一對見不得天日的男女，也就會要受到社會、國法、人情的裁判。

秘密不過是對處理事情的一個警覺，對事要守密，對人則不能守密，因爲人有其本性，不能失掉他的良知良能，佛家語：「持戒嚴密以善蘊內而不外著」，意在遵守爲善的教條，處處要慈心爲懷，時時能覺己覺人，盡我的善道來濟世救人；不顯功而亂我真性，不矜我行而顯耀於人；永保我潛在的仁心，不受物慾的誘惑，不爲五蘊所搖憾，這是做人的崇高秘密。

四

「防」字是防守戒備的意思

左邊是耳朶傍，右邊是方法的方字，爲防止奸惡強暴對我不利，不能不有提防之心，必先要明瞭事實的內容，探聽消息的來源，其唯一的武器就是要靠耳朶去探聽，根據它所探聽的消息，才能作準備設防的工作，要想防守的工作做得好，必須要拿出方法來才能對抗人家的威脅。易既濟篇：「君子以思患而豫防之」就要隨時提高警覺，作豫防的準備，免得事情發生後無法挽救。不過人性本善，不是天生的壞種，倘是不能發揚人的善性，慢慢地會習染成惡！所以要想防人之不善，先要導人之爲善，唯一的前題就是先要充實自己的人生，然後才能獲得人家的同情。疏經：「防閑邪惡當自誠」而要先誠其意，處處真誠不欺，才能立己達人，能感化他人爲善，個個都變成好人，這樣才能推誠相與，寬容互諒，有此德行就不需要再去防人，而人亦不需要防我，爾雅有：「容謂之防」就爲「爲仁者

能讓人能容人」，使各能以仁義爲懷，不以詐謀取人，才能做到爲人的道理，否則各懷鬼胎，互不信任，徒足以加重疑懼猜忌的罪惡，喪盡了仁愛的本性！將使人類的殘殺永無止境，這是講防止戒備的深意所在。

五

「諜」字是多言的意思，對於一個人的多說話，有「諜諜不休」的警喻。諜字的左邊是個言字，言是說話；右邊上面是世界的世字，有普遍的含意；而下面是個木字有如「木鐸」警鈴，表示不亂發言，否則就是播弄是非，在說話的人有時雖言出無心，而聽者有意；往往由一件不相關的事慢慢普遍流傳出去，在「人言可畏」的習染下，即會變成一個相反的事實；有意中傷的謠言，則會演成嚴重的後果！古人所謂：「衆口鑠金積毀銷骨」，可以把好人說得變成極壞的人，也可以把壞人說得變成極好的人；

在是非曲直分不清楚的時候，最好是「逢人且說三分話」保留兩分的口德，否則恣意造謠倖災樂禍，不僅有損自己的德行，將使善良者無處伸冤、意志消沉！使奸惡者得以乘機作亂，恣意橫行！必使社會長久混亂，人類永無安寧！

諜字還含有偵伺和察視的意思，如警察、探員、斥候隊的工作，負有偵察人家的秘密，探求人家的內容；擔任這種工作者在行動上要保持高度秘密，養成鎮靜沉重的氣度，一切不給敵人研究的線索，掀起縱橫捭闔離間分化的作用，使敵人情意阻隔，達成諜報溝通的任務，粉碎敵人的企圖，以期於我之有利，這是間諜工作人員之任務。這種任務，是事的組織，訓練與手段，企求達成某項事務為目的，確不是人類的本性，天良、所應爾；祇能在某時、某事、某場合上去應用，但不能普遍應用在一般人生上面去，否則實足以鼓勵奸

狡詭詐、欺騙凶殺之風！使善良者隨時疑懼備戒，感於人生之可怕！

六、

總之，保密防諜的作用，首在求諸己之自警自覺，才能做到能保、能防，也才能免於外來之侵襲；有如家宅之被盜，其直接的近因；不怪劫賊之技術高明，而是怪自己的保防工作做得不夠。間接的遠因；不是責備劫賊的沒有良心，而是社會制度的不善，使生活無可憑依，無能發揮他的天良。我們要想培育人類的本

性，要想發揚國際間的正義，先要把保密防諜反面的意義認清楚。爲了爭取國家民族的生存，防止敵人的破壞，人人都有其責任，而要加强保密防諜的工作。但是這是一個手段一個方法，不是解決人生根本的問題，主要的還是要有良好的制度與組織，要使人類的經濟生活不發生過度的分野，使能各取所需，各取所求，一切能公能平，人人均能安生立命才能做到「事無可保，無人可防」的安全社會，才能求取永久的和平，也才能步入大同社會的理想。

赤色的腐蝕

康寶煌

東德「利澤」城 (Leipzig)
)，距離鐵幕邊緣 (東西德分界線) 約一百公里，每年九月，照例舉行一次貿易展覽會，相沿已有四百多年歷史了；一九五三年九

月，(美國芝加哥商人「威克雷」 Oliver Vickery) 因爲商務上的便利，得遊「利澤」順便參觀展覽會。

在展覽會場上，各個棚帳的